

# 民营企业 and 民营企业企业家是我们自己人

## 习近平主持召开民营企业座谈会强调：支持民营企业发展并走向更加广阔舞台

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平1日上午在京主持召开民营企业座谈会并发表重要讲话。他强调，公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度，是中国特色社会主义制度的重要组成部分，也是完善社会主义市场经济体制的必然要求。非公有制经济在我国经济社会发展中的地位和作用没有变，我们毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展的方针政策没有变，我们致力于为非公有制经济发展营造良好环境和提供更多机会的方针政策没有变。在全面建成小康社会、进而全面建设社会主义现代化国家的新征程中，我国民营经济只能壮大、不能弱化，而且要走向更加广阔舞台。

中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋，中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁，中共中央政治局常委、国务院副总理韩正出席座谈会。

### 民营企业代表抒心声、道实情、献良策

### 习近平：今后清理“老赖”也要清理政府“老赖”

金秋的北京，迎来又一个风和日丽的好天气。

11月1日上午，人民大会堂东大厅内暖意融融。在全场热烈的掌声中，习近平总书记走进会场，向大家亲切致意。

多位党和国家领导人来了，各有关方面负责同志来了，50多位民营企业代表来了……会议规格之高，体现出座谈会不言而喻的重要性。

2个小时的座谈，始终洋溢着积极而热烈的气氛。

“今天开这个会，目的是集思广益、坚定信心、齐心协力，保持和增强我国民营经济发展良好势头。”习近平总书记坦诚的话语、务实的态度，鼓舞着参会民营企业代表抒心声、道实情、献良策。

10名来自软件研发、环保、医药、网络安全等不同领域行业的民营企业代表先后发言，探讨形势、剖析问题、提出建议。习近平总书记认真听取发言，不时询问情况，同大家深入交流。

“我们医疗公司的分拆，由于国内资本市场政策面不支持，不得不选择更复杂、更长的路线去寻求海外上市。”迎着总书记期许的目光，首位发言的东软集团有限公司董事长刘积仁说，“中国的资本市场应该成为中国科技企业的强大助力。”

“当前民营企业最大的挑战，在民营企业自身。”已故民营企业企业家鲁冠球之子、万向集团董

事局执行董事、首席执行官鲁伟鼎谈到企业发展表示，“我会始终琢磨方向，心无旁骛。”

“鲁冠球同志是咱们最早的一批企业家，是民营企业中的改革先锋，那一批人里头做到现在仍然蓬勃发展的，万向比较典型。”听完鲁伟鼎的发言，习近平总书记表示，“我总结，一个是心无旁骛，主业把握得牢；再一个思想不落伍，总在前沿探索，培养后代上也做得很好，这叫‘创二代’嘛。”

总书记的一席话，让大家都笑了起来。

随着座谈深入，气氛更加轻松，发言更加踊跃。

融资渠道不畅、税费压力较大、一些领域没有做到一视同仁……发言的民营企业代表们敞开心扉，道出了企业发展中的各种困扰。

围绕“营造产业自主创新环境，提升民族药企核心竞争力”这一发言主题，江苏恒瑞医药股份有限公司董事长孙飘扬坦言，目前产业政策的某些环节仍存在瓶颈。

“你说的这几个问题，中央深改委已经有顶层设计，关键是要落实。”习近平总书记的明确表态，让他吃下定心丸。

作为中小企业的代表，秦皇岛星箭特种玻璃有限公司总经理卢勇提出，希望加大对军民融合企业和产品的支持力度。

“‘民参军’企业不可替代。”总书记微笑着鼓励他，“军

民融合今后发展空间很大，意义作用很大，相信你提出来的问题会得到解决。”

“2018年，中关村企业遇到了前所未有的困难和压力。”时代集团公司总裁王小兰在发言中反映金融市场环境趋紧、中小企业应收账款居高不下等问题，建议尽快完善相关法规。

王小兰提到大企业拖欠中小企业货款现象，山东和同信息科技股份有限公司董事长耿哲也反映了大型国企和有关政府机构拖欠货款问题。习近平总书记回应说，“这个问题值得关注，政府机构和国有企业都不能打白条，店大欺客不行。这个事，有关部门要好好抓一下。”

会场上发出一阵会心的笑声。

“新的中小企业促进法规定，怎么落实怎么执行？今后清理‘老赖’也要清理政府‘老赖’。”习近平总书记继续说，“我们抓八项规定，这些都属于违反规定的问题，政府‘老赖’也得列入黑名单。党中央支持你们讨债，如果再赖下去，我们会帮你们打官司。”

全场再次响起热烈掌声。

问题背后更有箴言。切实推动权利、机会、规则平等落地见效，加大扶持自主创新融资力度，继续降低企业税费负担，鼓励国企和民企联手推动国际合作，创新有关监管方式……民营企业代表们立足各自领域，纷纷提出了建议和对策。

### 习近平发表了十分重要的讲话

### “民营经济离场论”“新公私合营论”是完全错误的

在认真听取大家发言后，习近平总书记发表了十分重要的讲话。

“我国经济发展能够创造中国奇迹，民营经济功不可没！”习近平总书记说。

数字足以佐证：整个经济体系中，我国民营经济贡献了50%以上的税收、60%以上的国内生产总值、70%以上的技术创新成果、80%以上的城镇劳动就业、90%以上的企业数量。在世界500强企业中，我国民营企业由2010年的1家增加到2018年的28家。

习近平总书记指出，我们强调把公有制经济巩固好、发展好，同鼓励、支持、引导非公有制经济发展不是对立的，而是有机统一的。“公有制经济、非公有制经济应该相辅相成、相得益彰，而不是相互排斥、相互抵消。”

“民营经济离场论”“新公私合营论”“加强企业党建和工会工作是要对民营企业进行控制”……针对当前社会上一些否定、怀疑民营经济的言论，习近平总书记没有回避：“这些说法是完全错误的，不符合党的大政方针。”

“非公有制经济在我国经济社会发展中的地位和作用没有变！我们毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展的方针政策没有变！我们致力于为非公有制经济发展营造良好环境和提供更多机会的方针政策没有变！我国基本经济制度写入了宪法、党章，这是不会变的，也是不能变的。”

习近平总书记再次强调：“任何否定、怀疑、动摇我国基本经济制度的言行都不符合党和国家方针政策，都不要听、不要信！所有民营企业和民营企业企业家完全可以吃下定心丸、安心谋发展！”

习近平总书记还结合自己的从政历程谈到，“无论福建、浙江还是上海，我们恰恰是在实践中认识到民营企业的不可替代性和重要作用，更加坚定了对中国特色社会主义基本经济制度的理解，我们党已经把这些理论创新、实

践创新成果上升到制度层次。”

“总之，基本经济制度是我们必须长期坚持的制度。民营经济是我国经济制度的内在要素，民营企业和民营企业企业家是我们自己人。”习近平总书记的话语掷地有声。

直面当前民营经济的困难和问题，习近平总书记分析指出，这是外部因素和内部因素、客观原因和主观原因等多重矛盾问题碰头的结果，是国际经济环境变化的结果，是我国经济由高速增长阶段转向高质量发展阶段的结果，是政策落实到位的结果，也有企业自身的原因。

“发展中的困难、前进中的问题、成长中的烦恼”——习近平总书记如此评价当前民营经济遇到的困难，并勉励大家，这些困难“一定能在发展中得到解决”。

越是面对困难挑战，越要看到有利条件，增强对我国经济发展的必胜信心，越要保持定力，增强信心，集中精力办好事情。

习近平总书记对大家说，只要信心不滑坡，办法总比困难多。习近平总书记为下一步支持民营企业发展壮大指明方向：

- 减轻企业税费负担；
- 解决民营企业融资难融资贵问题；
- 营造公平竞争环境；
- 完善政策执行方式；
- 构建亲清新型政商关系；
- 保护企业家人身和财产安全。

“在全面建成小康社会、进而全面建设社会主义现代化国家的新征程中，我国民营经济只能壮大、不能弱化，不仅不能‘离场’，而且要走向更加广阔的舞台。”

殷切的寄语、坚定的决心，让在座民营企业代表更感振奋。

不知不觉间，时间已近中午，大家言犹未尽。座谈会结束时，习近平总书记来到民营企业代表中间，同大家一一握手。民营企业代表们还有好多心里话要向总书记汇报，大家抓紧宝贵时间，同总书记面对面交流。会场上一次又一次响起热烈的掌声。 ■据新华社

### 省委常委会召开会议 杜家毫主持并讲话

## 专题研究推进长株潭城市群一体化发展

本报11月1日讯 今天下午，省委常委会召开会议，重温习近平总书记关于城市群发展重要论述，专题研究推进长株潭城市群一体化发展。省委书记杜家毫主持会议并强调，要以习近平总书记关于城市群发展重要论述为指导，进一步增强思想和行动自觉，更好地遵循规律、顺应趋势、抓住机遇、因势利导，坚定不移推进长株潭规划、交通、产业、环保、公共服务一体化发展，努力把长株潭城市群打造成长江中游乃至全国

城市群发展的璀璨明珠。

会议强调，要以长株潭城市群总体规划为指导，在规划、交通、产业、环保、公共服务等重点领域加大推进力度，务求取得实实在在的成效。要坚持规划先行，加强顶层设计，正确处理当前和长远、政府和市场的关系，既注重三市各自发展的特色，又充分考虑长株潭城市群协同发展的要求，确保规划融合、无缝对接，三市行动协调统一。当前，重中之重是围绕打造长株潭城市群“半小时交

通圈”，建立完善利益共享、风险共担的管理体制和投入、运营机制，充分调动长株潭三市的积极性和内生动力，加快推进“三干”“两轨”等交通一体化项目建设，以“四完善、两加快”为抓手放大长株潭城际铁路的功能作用，着力构建域外联通、域内便捷的长株潭一体化综合交通网络，促进人流、物流、信息流、资金流在三市顺畅流通、密切往来，加速形成长株潭城市群“半小时经济圈”“半小时生活圈”。要坚持体制机制创新，认真学

习借鉴长三角、京津冀等城市群发展的经验和模式，坚持省统筹、市为主，打好整体仗、协同仗，着力破除行政壁垒和市场分割等各种体制机制障碍，以协同发展促进共同繁荣。要加强产业分工协作，结合三市各自资源禀赋和产业基础，发挥优势、扬长避短，在特色优势产业集聚和错位发展上下更大功夫，促进产业合理布局、互补发展，不断延伸产业链条。要进一步加强公共服务一体化，努力在教育、医疗、文化等公共服务设施，以

及户籍管理、公交和社保“一卡通”等方面迈出新步伐，使优质公共资源发挥更大作用，让三市人民工作、学习、生活更加便捷。要大力推进生态共建环境共治，走好生态优先、绿色发展之路，统筹抓好山水林田湖草系统治理，坚决打好蓝天、碧水、净土“三大保卫战”，牢牢守住湘江和绿心的生态底线，努力让城市、城镇融入大自然，让居民望得见山、看得见水、记得住乡愁。

■记者 贺佳